

# 从环境日感悟发展的底色与本色

6月5日是世界环境日,也是我国环境保护法规定的“环境日”。今年世界环境日以“我们的土地,我们的未来,我们是恢复一代”为口号,我国确定的环境日主题是“全面推进美丽中国建设”。

6月的神州大地,郁郁葱葱,生机无限。蓬勃生长的自然绿意中,我们感悟着高质量发展的底色。

习近平总书记指出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”

据联合国机构及自然资源部公布数据,入选联合国生态系统恢复十年旗舰项目的中国山水工程,修复国土面积已经突破1亿亩。1亿亩是啥概念?相当于宁夏回族自治区的面积,或台湾省加海南省的面积。这是只有中国人民才能创造的“绿色奇迹”。

这奇迹距普通人并不遥远。从北京到上海,从北方到南方,我们身边正在出现无数个“巴掌公园”“口袋绿地”。

无数城市和乡村,都要恢复自然生态。联合国系统驻华协调员常启德在世界环境日致辞中说:“我们是恢复的一代”。

我们在恢复,也在创造。我国已经成为世界利用新能源和可再生能源第一大国,消耗臭氧层物质的淘汰量占发展中国家总量一半以上,成为对全球臭氧层保护贡献最大的国家。

高质量发展意味着新业态、新产业、新技术之变。当前我国经济延续回升向好态势,特别是结构转型既是短期内经济运行回暖的表现,也成为带动经济中长期高质量发展的趋势性力量。如在新能源汽车产业带动下,我国作为最大新能源汽车生产国和消费国,2023年汽车出口总量超越日本,位居世界第一。绿色也体现在区域发展上。

打开中国地图,胡焕庸线东南一侧以绿色黄色为主,另一侧以棕色褐色为主。这是地貌的差异,也是发展的“色差”。随着长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展“江河战略”形成,以国土空间规划为引领,共抓大保护、不搞大开发,通过生态补偿机制等安排,西部山水更绿与东部产业更“绿”,进一步相得益彰。

随着三北防护林、京津冀风沙源治理、退耕还林还草等生态工程不断推进,人造卫星从万米高空见证了“绿进沙退”中国奇迹。卫星遥感监测显示,10年来,黄河、长江流域以及秦岭、三江源、黄土高原、东北地区、京津冀地区、毛乌素沙漠等重点区域生态环境质量持续向好。

这是更可持续、更注重公平正义的发展。《齐民要术》中有“顺天时,量地利,则用力少而成功多”的记述。这些观念都强调要把天地人统一起来,把自然生态同人类文明联系起来,按照大自然规律活动,取之有时,用之有度,表达了我们的先人对处理人与自然关系的重要认识。

不仅要考虑人类和当代的需要,也要考虑大自然和后人的需要。更加注重公平增长,很重要一点就是代际公平。粗放增长形象地说就是“吃祖宗饭,砸子孙碗”。

保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲。自然资本,是我们从祖宗手里继承来的,也是留给子孙后代的财富。这一朴素道理,是中国模式在发展中永远秉持的宝贵本色。(新华社北京6月5日电)



6月5日,在安徽省宿州市五一花园安置房项目现场,工作人员进行封顶作业。当日,由中建三局三公司承建的安徽省宿州市重点民生工程——五一花园安置房项目主体结构迎来全面封顶。该项目是安徽省首个采用“住宅造楼机”建设的工程项目,“住宅造楼机”施工具有智能化程度高、施工速度快等特点。新华社发

## 中国民用无人机完成全球首次珠峰6000米海拔物资运输

新华社加德满都/深圳6月5日电 知名无人机企业深圳市大疆创新科技有限公司5日宣布,该企业近期在其他机构的协助下,在珠穆朗玛峰尼泊尔一侧完成了首次民用无人机高海拔运输测试。这也是全球首次民用运载无人机在海拔5300米至6000米航线上的往返运输测试,创造了民用无人机最高海拔运输纪录。

据介绍,大疆运载无人机测试团队4月25日起在海拔5364米的珠峰南坡大本营及以上海拔地区进行了为期一周的无人机高海拔飞行及运输能力测试,对无人机悬停、空载飞行及载物飞行的高原适应性进行了有效验证。团队在珠峰南坡大本营到1号营地之间“搭建”了一条无人机运输航线,上行运输氧气瓶,下行运输垃圾。测试显示,执飞的无人机FC30在珠峰地区飞行海拔最高达6191.8米,6000米海拔地区可稳定载重15公斤。

据悉,测试成功后,尼泊尔当地无人机运营公司已于5月22日开启珠峰地区运载无人机的常态化运输项目,主要包括清理珠峰南坡上的残留垃圾。“这意味着不久之后,无人机可以不分昼夜地把设备运送到1号营地,还可以用无人机把营地剩余垃圾、排泄物运下来。我们不用晚上频繁穿越冰川,它会拯救更多生命。”尼泊尔登山向导明格马·夏尔巴说。

珠峰南坡大本营到1号营地这一线路上的昆布冰川是南坡攀登的第一个主要障碍,也是南坡登山地理环境最为复杂、危险性最高的地段之一。明格马说,昆布冰川地区状况复杂,冰裂隙纵横交错,一个夏尔巴向导一个登山季可能需要穿越昆布冰川30余次来运输氧气瓶、瓦斯罐、帐篷、食物、绳索等物资。尽管珠峰地区已经支持直升机运输,但常有调度不及时、不能飞行、不能降落等情况,且费用高昂。

## 5月份我国电商物流指数环比回升0.7点

新华社北京6月5日电 记者5日从中国物流与采购联合会获悉,5月份我国电商物流指数为113.9点,环比回升0.7点。

电商物流总业务量指数连续上涨。5月份,电商物流总业务量指数为129.8点,比上月回升2.1点。分地区来看,全国所有地区总业务量指数均有所提高,东部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

农村电商物流业务量指数继续上升。5月份,农村电商物流业务量指数为129.7点,比上月回升1.8点。分地区来看,全国所有地区总业务量指数均有所提高,西部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

物流时效指数稳步提升,履约率、实载率和满意率指数连续回升。5月份,物流时效指数为101.9点,比上月回升0.7点,连续三个月回升。履约率、实载率、满意率分别回升0.9%、0.2和0.4点,电商物流市场继续保持量增质升的良好局面。

5月份,我国电商物流延续稳步向好态势,运行态势。从需求端看,“五一”假期期间,户外运动、旅行装备、外卖餐饮等旅行相关电商消费快速增长。此外,随着“6·18”年中网购促销活动临近,各大主流电商平台提前预热,促进电商业务量攀升。在需求加速增长的背景下,电商物流企业不断通过资源整合、科学规划、新技术应用、数字化改造等方式,提升供给能力和运行效率,成本指数下降到2023年同期水平。

总体来看,5月份我国电商物流延续稳步向好态势,电商物流总指数创近6年新高。后期随着居民耐用消费品置换政策落地实施,网络购物活动继续处于活跃态势,电商物流需求将保持平稳增长。

## 宁夏: 奋力打造星空旅游高地

(上接第一版)

在“长城天赋1266星空营地”,游客作为“摘星者”可以跟随讲解员参观天赋印象馆,了解酒庄的发展历程和辉煌成就,在发酵车间感受葡萄酒的酿造过程,在地下酒窖品鉴新酒和珍稀品种。登上酒庄的最高点——海拔1388米的观景台,欣赏贺兰山阙和戈壁滩上的百年酸枣树,在星空墙前打卡并领取专属的摘星手环。

“在这里,‘摘星者’们不仅可以制作专属于自己的天赋酒瓶,还可以身穿宇航服,穿越葡萄园,徜徉星河,探寻中国航天事业合作伙伴——长城天赋与中国航天一脉相承的探索与追梦精神。”闫梅玲说。

夜晚的沙坡头,则有着另一番景象。在沙坡头观星谷,在专业人士的指导下,刘小军使用激光指向星空,逐一识别出各个星座,在凝视与相遇中,他探寻着每一个星座的故事。

依托独特的星空资源优势,宁夏文化和旅游厅启动“神奇宁夏·星夜故乡”数字文旅项目,打造“星星的故乡”文化旅游新名片,以“星夜故乡”串联宁夏丰富的自然资源,用数字化手段助推文旅融合高质量发展,宁夏“仰望星空”系列主题活动被文化和旅游部评为国内旅游宣传推广典型案例。

“风雨闪电、彩虹、月亮、星星、沙滩烛光晚餐,宁夏葡萄酒美酒,很幸运我都看到了,宁夏的星空音乐会太燃了!”来自山东的旅游达人陈小涵说。

依托“星夜故乡”这一文旅IP,宁夏还积极搭建跨省(区)文旅合作“新金桥”。《星空朗读》是由浙江广电集团倾力打造的文化类栏目,该栏目走进宁夏,伴随着闪闪的夜空,来自全国各地的名主持、名演员齐聚贺兰山东麓,共赴一场“诗和远方”的相约。这是浙江、宁夏两省区在文化旅游领域再度携手,推动宁夏打造“星星的故乡”“长城博物馆”等IP品牌,通过旅游资源优势互补,让“诗画浙江”和“塞上江南”完美融合。

宁夏文化和旅游厅负责人表示,在发展星空旅游过程中,宁夏充分发挥“星空+”联动优势,推动星空旅游与贺兰山东麓葡萄酒、枸杞、滩羊等产业融合,建好“星星的故乡”度假酒店、沙漠房车观星营地、葡萄酒观星营地等文旅项目,布设观星点。高频率举办高质量星空文化旅游活动,将黄河、大漠、葡萄酒、非遗等文旅资源和星空相结合,深度挖掘“星空+”潜力,增加星空旅游综合附加值,持续为宁夏旅游业高质量发展注入新动能。

如今,“星星的故乡”已成为宁夏文旅融合、高质量发展的新名片,文旅消费的新增长点。

## 新华时评

### 奏响人与自然和谐共生的生态乐章

芒种至,仲夏始。今天是我国重要的农时节令芒种,恰逢一年一度的六五环境日。今年环境日的主题是“全面推进美丽中国建设”。

划定生态保护红线,有效保护超过30%的陆域国土面积;实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复治理面积超过1亿亩;设立首批5个国家公园,持续加强生物多样性调查、监测和评估……近年来,随着我国生态环境保护持续深入,美丽中国的生态底色日渐深厚。

当前我国生态环境稳中向好,但还远未到松劲歇脚之时。全面推进美丽中国建设,要提高站位,长远谋划。生态环境保护修复,功在当下、利在千秋。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,严守生态红线,主动谋划绿色转型发展之路,不能为了短期利益而踩着红线求发展、丢了底线发大财。

全面推进美丽中国建设,要坚持严厉打击生态环境污染破坏行为。生态保护既是红线,对破坏生态环境的行为就不能姑息纵容。第三轮第二批中央生态环保督察已曝光的案例表明,对那些破坏生态环境保护的违法违规行必须加大打击力度,让违法者真正付出代价,不敢再越雷池一步。

全面推进美丽中国建设,要全社会共同参与。在推动美丽中国建设中,每个人都是绿色的建设者和分享者。推动全社会共同参与,充分发挥广大人民群众的经验智慧,将绿色发展理念贯穿到大家生活的方方面面,点滴积累、聚沙成塔,必将使美丽中国建设深入持久,实现人与自然的和谐共生。

青山常在,绿水长流,人与自然不可分离的生命共同体。生态保护要久久为功,常抓不懈,要在全社会建设美丽中国的道路上,更好奏响人与自然和谐共生的生态乐章。(新华社北京6月5日电)

当前,我国网购用户已超9亿人,越来越便捷的支付手段让网络消费体验更加“丝滑”。但免密支付、自动续费等方式在简化付款流程的同时,也成为一些平台“套路”消费者的手段,暗藏诱导消费陷阱。如何避免支付“便捷”变“踩坑”?怎样才能织牢消费者权益保护网?记者就此展开了调查。

### 免密隐患不容忽视

近期,消费者李女士在查看支付宝收支明细时,发现一笔来源不明的自动扣款,与客服沟通后得知,是因为点击了某购物平台上的抽奖链接,跳转至第三方支付平台后被自动扣款。未购买任何服务却因免密支付“被消费”,李女士气不过,投诉到中消协,追回了扣款。

李女士的遭遇不是个案。5月,中国消费者协会发布了《2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析》,免密支付、自动扣款已成为诱导消费的主要诱因。一些网络保险销售广告以低价或免费为诱饵,诱导消费者购买或体验后连续自动扣款;有的短视频平台推送离奇浮夸的“微短剧”,以极低价格诱导观众观看并默认开通免密支付,自动播放下一集并按集扣费。

截至5月末,在网络投诉平台“黑猫投诉”的累积案例中,有近5万条投诉中包含搜索词“免密支付”,涉及众多网络平台和应用程序。大量投诉反映用户在不知情或未经同意的情况下被“私自”开通免密支付,也有用户在不知情时被免密扣款、盗刷。



6月5日,志愿者在湖南省常德市洋泉水库清理水面漂浮物。当日是世界环境日,各地开展多样活动,保护生态环境,守护美丽家园。新华社发

## 请查收中国这份绿意盎然的“成绩单”

6月5日是环境日。一份绿意盎然的“成绩单”——《2023中国生态环境状况公报》,让我们看到了更美丽的中国:

天更蓝——全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米;水更清——全国地表水优良(I至Ⅲ类)水质断面比例为89.4%;

山更美——全国陆地生态保护红线面积占陆地国土面积比例超过30%。这些年,呼吸的空气更清新。

广西南宁,2024年六五环境日国家主场活动现场。北京市生态环境局的梁璇静带来了一组“北京蓝”的数据——北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米。每一微克的改善,都凝聚了全社会的共同努力。公报显示,2023年,全国PM2.5平均浓度好于年度目标,“十三五”

以来累计下降28.6%。这些年,流淌的河流更清澈。

广西桂林市阳朔生态环境局的谢佳伶带来了一瓶清澈透亮的水。这瓶水,取自漓江的阳朔段。

曾几何时,农业面源污染等流入漓江,漓江失去了清澈的底色。为守护好漓江,当地对入河排污口登记造册,完成整治,并为母亲河定期“复查”,护好一江清流。

让人欣喜的是,改变的不仅是漓江。公报显示,去年,全国地表水优良(I至Ⅲ类)水质断面比例为89.4%。“十三五”以来实现“八连升”,累计上升21.6个百分点;劣V类水质断面比例为0.7%。“十三五”以来累计下降7.9个百分点。

广受关注的大江大河,水质改善更明显。2023年,黄河流域水质首次由良好改善为优,长江、黄河干流全线水质稳定保持Ⅱ类。

## 免密支付存隐患——如何避免支付“便捷”变“踩坑”

江苏省消费维权公益律师团成员、北京市盈科(南京)律师事务所律师孙韬认为,免密支付的设计初衷是为了提升用户体验,减少支付过程中的烦琐操作。然而,不少消费者在毫不知情的情况下“被免密”,甚至因此遭受经济损失。

### 留心套路小心“坑”

为推广免密支付、自动续费,不少网站和商家花样百出,消费者要留心这些套路,避免“踩坑”。

警惕默认勾选开通,以防扣款“悄无声息”——

“不查不知道,一查吓一跳。”魏先生最近查了支付宝,意外发现自己居然与打车平台、共享单车租车平台、停车服务平台、电商平台等10多家机构,签约了免密支付或自动扣款的服务。

专家提醒,一些网站或应用在支付页面,常常自动勾选开通免密支付选项,并用“0元下单”“极速付款”等模糊表述诱导用户,而相关免密支付提示字体小、颜色浅,用户稍不留神就会“被同意”。

小“价格刺客”,远离首月低价、次月高价——免密支付通常和自动续费绑定开通,支

付渠道可不验证会员账户密码、支付密码、短信校验等信息,从用户绑定的账户中直接扣划下一个周期的费用。

记者在“黑猫投诉”平台的留言中发现,有网友用0.88元购买了某音乐类App首月会员,并默认自动续费,次月被自动扣款时才发觉会员价格变成每月15元。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,相较于显眼的首月开通价格,自动续费说明和次月价格往往不明显,稍不注意极有可能忽视。不少消费者次月按高价自动扣费时,才发现价格相差较大。

切忌逐个端口关闭,解除免密支付真麻烦——

与简单几步便开通相比,免密支付的解约相对复杂。个别平台或应用中,消费者要想取消免密支付,还会被以询问关闭理由、承诺持续改进等一再“挽留”,自动续费更是一键开通、N键取消。

北京的庄女士告诉记者,她曾开通某网盘包月会员,并立刻通过App关闭了自动续费,可次月仍收到了扣费消息。联系客服后得知,除了在App上取消续费,如果通过苹果订阅渠道开通的,还需要在苹果账号中退订;如果通过支付宝或微信支付,则要到相应App中进行取消操作。

### 织牢消费者权益保护网

“是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者,默认或诱导开通、设置小字条款等行为,侵害了消费者知情权、自主选择权、公平交易权等。”刘俊海说,将于7月1日开始实施的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》,重点细化了经营者义务,对自动续费等新领域新问题作出了专门的规定,也有助于引导经营者合法合规提供免密支付服务。

根据条例,经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

市场监管总局副局长柳亚近日表示,将会同相关部门,针对网络消费可能会不断出现的新情况、新问题,持续优化网络消费环境,更好维护广大网络消费者的合法权益。

消费者提高警惕和加强自我保护也很重要。专家表示,目前支持免密支付的网站可设定单笔支付限额,银行和第三方支付机构也能设置单笔、单日免密支付限额,消费者可根据自身情况设置额度。

刘俊海说,消费者要仔细阅读相关服务条款,定期检查账户交易记录等,看好自己的钱袋子。(新华社北京6月5日电)

### 施工封路通告

因宁夏公路管理中心吴忠分中心G344线K2088+620大河乡石炭沟村小学门口安全隐患治理需要施工。现将有关事项通告如下:

一、封路路段:G344线K2088+600处。二、全幅路封闭。三、封路时间:自2024年6月9日至2024年8月10日,途经上述路段车辆减速慢行,并于封闭路段东侧便道行驶。过往车辆请留意路面交通标志指示,服从指挥,有序通过,避免发生交通事故。望沿线单位、商户、居民周知。同时,在道路施工期间给大家造成的不便表示歉意,请广大群众给予谅解和支持。特此通告。

宁夏公路管理中心吴忠分中心  
吴忠市公安局红寺堡区分局交通管理大队  
宁夏佰纳建设工程有限公司 2024年6月5日

### 通知通告

赵敬东(身份证号:6402021968\*\*\*\*0537):

2024年2月1日公司与你签订的劳动合同,因你无故旷工45.5天,违反我公司规章制度,现根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条第二款规定,决定自2024年6月1日起与你解除劳动关系。请你于2024年6月15日前到我公司办理解除劳动关系手续。

宁夏昊盛物业服务服务有限公司

因S303线K26+100—K26+300施工,于2024年6月10日至2024年8月10日实行道路封闭。施工期间,请从施工便道通行。过往车辆请按照沿线警示、指示标志安全通行。由于施工带来的不便,敬请谅解。特此通告。

石嘴山市公安局交通警察分局  
宁夏沙漠旅游区股份有限公司  
南昌旭日公路桥梁工程有限公司

### 遗失声明

- 惠农区小屈校油泵(统一社会信用代码:92640205MA76663H2C)遗失公章1枚。声明作废。
- 银川茂兴汽车运输有限公司遗失车牌号为宁AFB65挂车辆道路运输证,证号:640104219203。特此声明。
- 杨娟红、蒋治华遗失银川市兴庆区东方韵园11-2-201室商品房买卖合同副本,合同编号:201900024270。特此声明。

宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801,6032148